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ВСТУП 

ХХІ століття – період стрімких і бурхливих змін, економічних зрушень, 

нестримного розвитку інноваційних технологій. Це кидає виклик усьому 

традиційному й ординарному. Сучасне суспільство потребує активної та 

творчої особистості, здатної адекватно орієнтуватись в інформаційному 

просторі, нестандартно вирішувати складні проблеми, бути відкритою до 

соціальних змін, справами доводити свою значущість для суспільства. 

Новий Державний стандарт освіти в Україні (2018) проголошує зміну 

напряму навчання у бік практики, покладає відповідальність на учнів, які, 

вільно висловлюючи свою позицію на уроці, вирішуючи пізнавальні завдання, 

співпрацюючи з однокласниками в команді, дбають за результат у процесі 

навчання особистісно-орієнтованої системи [18]. 

У сучасному освітньому просторі увага акцентується на формуванні в 

учнів уміння самостійно мислити, здобувати та застосовувати знання, детально 

обдумувати прийняті рішення й чітко планувати дії. Тому сьогодні в організації 

освітнього процесу особлива увага приділяється застосуванню методів і 

технологій на основі проектної та дослідницької діяльності школярів. У такій 

діяльності учень проявляє себе як творча особистість. 

Проектна технологія є однією з інноваційних педагогічних технологій, 

що відповідає вимогам Національної доктрини розвитку освіти щодо переходу 

до нового типу гуманістично-інноваційної освіти, коли увага переноситься на 

набуття учнями знань, умінь і навичок, життєвого досвіду, як засобу 

формування життєвої компетенції. Проектна технологія «змушує» дітей по-

новому подивитися на свої можливості, осмислити характер взаємодії з 

навколишнім середовищем, дає відповіді на запитання: А навіщо мені це треба 

[34]? 

Особливої уваги заслуговує застосування проектної діяльності на уроках 

літературного читання. Адже, як зазначено в чинній шкільній програмі з 
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літературного читання для початкової школи, саме на уроках читання 

«відбувається становлення дитини-читача, здатної до самостійної читацької, 

творчої діяльності; здійснюється її мовленнєвий, літературний, інтелектуальний 

розвиток; формуються морально-естетичні уявлення і поняття, збагачуються 

почуття, виховується потреба в систематичному читанні» [41]. 

Теоретико-прикладні підходи до організації проектної діяльності в 

сучасному освітньому процесі висвітлені в роботах українських і зарубіжних 

учених (В. Воропаєв, В. Гузєєв І. Єрмаков, О. Пєхота, І. Підласий, 

В. Поздняков, Є. Полат, Г. Селевко, В. Шапіро й інші). Особливої уваги 

заслуговують дослідницькі роботи останніх років О. Коберник та 

Т. Подобедової, в яких відображено суть процесу проектної діяльності та умови 

її впровадження в освітній процес початкової школи.  

Загалом у науковій літературі досить ґрунтовно досліджені теоретичні 

засади проектної технології, проте організація роботи над проектом молодших 

школярів  на уроках літературного читання залишається поза увагою. Також у 

літературі недостатньо висвітлено питання щодо формування читацької 

компетентності молодших школярів засобами проектної технології. Тому 

недостатня теоретична розробленість і нагальна практична потреба визначають 

актуальність теми нашого дослідження. 

Мета дипломної роботи – висвітлити особливості використання 

проектної технології як творчої дослідницької діяльності на уроках 

літературного читання з метою формування читацької компетентності 

молодших школярів. 

Для досягнення мети були поставленні такі завдання: 

1. Проаналізувати наукову психолого-педагогічну та методичну 

літературу з проблеми дослідження. 

2. Розкрити суть проектної технології та схарактеризувати особливості її 

застосування на уроках літературного читання в початковій школі. 
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3. Обґрунтувати й експериментально перевірити вплив проектної 

технології на формування читацької компетентності молодших школярів. 

Об’єкт дослідження – процес формування читацької компетентності 

молодших школярів засобами проектної діяльності. 

Предмет дослідження – система роботи, спрямована на формування 

читацької компетентності молодших школярів на уроках літературного читання 

засобами проектної технології. 

Гіпотеза дослідження: формування читацької компетентності на уроках 

літературного читання в початкових класах засобами проектної технології буде 

ефективним, якщо поетапно, систематично та цілеспрямовано використовувати 

проектну технологію на уроках літературного читання, застосовувати 

спеціально розроблену систему роботи над проектами на уроках літературного 

читання. 

Методи дослідження: теоретичного рівня (аналіз, синтез, узагальнення, 

систематизація, порівняння літератури); емпіричного рівня (спостереження, 

бесіда, тестування, педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, 

контрольний); статистичного рівня (якісний та кількісний аналіз 

експериментальних даних, метод математичної обробки результатів 

дослідження). 

Новизна роботи полягає у спробі пошуків ефективних шляхів 

формування читацької компетентності учнів початкових класів з використанням 

інноваційних технологій навчання, зокрема проектної технології. 

Практична значущість полягає у тому, що розроблену систему роботи 

можуть використовувати вчителі початкових класів на уроках літературного 

читання для формування читацької компетентності молодших школярів 

засобами проектної технології. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження проводилося 

на базі Волочиського НВК Хмельницької області. 
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Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 

представлено на інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 25 жовтня 2018 р.) у 

доповіді «Педагогічні технології на уроках літературного читання»; ІІ 

Регіональній науково-практичній конференції «Роль і місце мистецької 

педагогіки у формуванні сучасної особистості» (м. Кам’янець-Подільський, 16-

17 березня 2019 р.) у доповіді «Організація проектної діяльності на уроках 

літературного читання в початковій школі»; ІІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції (заочна форма) «Українська та іноземні мови в 

початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» 

(м. Кам’янець-Подільський, 21-22 березня 2019 р.) у доповіді «Проектні 

технології як засіб формування читацької компетентності учнів початкових 

класів»; V Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» (м. Кам’янець-Подільський, 17-18 

квітня 2019 р.) у доповіді «Проектні технології як засіб формування ключових 

компетентностей молодших школярів на уроках літературного читання»; ІІІ 

Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та 

початкової освіти» (м. Вінниця, 17-18 квітня 2019 р.) у доповіді «Проектні 

технології як компонент інноваційної діяльності вчителя початкових класів»; 

звітній науковій конференції студентів і магістрантів педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками НДР у 2018-2019 навчальному році (м. Кам’янець-Подільський, 24-

25 квітня 2019 р.) у доповіді «Проектна діяльність на уроках літературного 

читання»; Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання початкової 

освіти: досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 24-25 жовтня 

2019 р.) у доповіді «Організація проектної діяльності молодших школярів на 

уроках позакласного читання»; обговорено на засіданнях кафедри теорії та 
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методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (2018-2019, 2019-2020 н. р.).  

Публікації. Основні результати дослідження відображено в публікації: 

Папірна І. О. Проектна діяльність на уроках літературного читання // Збірник 

наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка ; педагогічний 

факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Київ : Міленіум,  2019. Вип. ХV. С. 180-

182. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, основної 

частини, що має два розділи, висновків, списку використаних джерел і додатків. 

Повний обсяг роботи становить 78 с., основна частина – 92 с. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу, завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, новизну, практичне значення 

отриманих результатів. 

У першому розділі «Теоретичні аспекти використання проектної 

технології в початковій школі» висвітлено суть та історію розвитку технології 

проектів, розкрито структуру проектної діяльності, з’ясовано її роль у 

забезпеченні особистісно зорієнтованого навчання та розвитку творчого 

потенціалу молодшого школяра.  

У другому розділі «Технологія проектів як засіб формування читацької 

компетентності молодших школярів» описано особливості організації проектної 

діяльності на уроках літературного читання з метою формування читацької 

компетентності учнів початкових класів, розроблено завдання для проектної 

діяльності, обґрунтовано результати експериментального дослідження. 

У висновках подано підсумки здійсненого теоретичного й емпіричного 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, на основі аналізу теоретичних джерел можемо стверджувати, що 

проектна технологія набуває нового переосмислення у контексті Нової 

української школи. Проектна діяльність – одна із найперспективніших 

складових освітнього процесу, адже вона створює умови для творчого 

саморозвитку та самореалізації молодших школярів, особливо на уроках 

літературного читання в процесі формування читацької компетентності 

молодших школярів. 

Аналіз науково-педагогічної літератури не виявив єдиного визначення 

читацької компетентності. Під читацькою компетентністю розуміємо певний 

результат, утворення, котре охоплює знання, уміння, навички, індивідуальний 

досвід та ціннісні ставлення учнів, що набувається безпосередньо у процесі 

читацької діяльності. 

Читацька компетентність має такі компоненти: когнітивний, 

комунікативний, ціннісний, діяльнісний, особистісно-творчий, що необхідно 

враховувати у процесі її формування. 

Серед шляхів розвитку читацької компетентності, визначених у 

психолого-педагогічній літературі, найбільш ефективними вважаємо  

використання системи роботи на уроках відповідно до структури читацької 

компетентності; виконання дітьми короткочасних та довготривалих проектів; 

бібліотечна та індивідуальна робота на уроках, урахування вікових та 

індивідуальних особливостей учнів, навчальних можливостей молодших 

школярів, рівня розвитку пізнавальних інтересів, мотивів навчання учнів, 

здійснення індивідуального та диференційованого підходу до навчання, 

створення комфортних умов для саморозвитку та самоосвіти.  

Проектна технологія є інноваційною педагогічною методикою в 

початковій школі. Вона дозволяє найповніше враховувати індивідуальні 

особливості кожного учня, тобто реалізувати особистісно-орієнтований підхід у 
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навчанні (а це є одним із шляхів формування читацької компетентності 

молодших школярів). 

Аналіз педагогічної літератури дає нам змогу зрозуміти, що за допомогою 

проектної технології ми можемо стимулювати інтерес учнів до розв’язання 

певних проблем, допомогти оволодіти визначеною сумою знань, а через 

проектну діяльність, яка передбачає розв'язання учнем однієї або цілої низки 

проблем, показати практичне застосування набутих знань. Тому проектна 

технологія – це теоретична основа, головна роль в якій належить вчителю та 

учням, а проектна діяльність розкриває практичну частину і характеризує дії 

учня, який слідує за певним алгоритмом розв’язку завдань. 

На основі аналізу педагогічної літератури з’ясувано, що в початковій 

школі використовують різні типи навчальних проектів за провідною діяльністю 

(дослідницькі, інформаційні, творчі, ігрові, практичні (практико-орієнтовний), 

хоча більшість із них за своєю сутністю є змішаними.  

Проектну технологію вважаємо  одним із ефективних засобів формування 

читацької компетентності, оскільки у процесі її реалізації учні набувають 

відповідних знань, умінь і навичок, індивідуального досвіду читацької 

діяльності і відображають у продукті діяльності ціннісне ставлення до 

поставленої проблеми.  

На основі аналізу нормативних документів, підручників та досвіду роботи 

вчителів можна констатувати вагомість проблеми формування читацької 

компетентності у контексті сучасних змін. Для успішної реалізації мети 

потрібно, щоб навчальна програма та підручник були тісно пов’язані. Проте у 

підручнику «Літературне читання» (4 клас) В. О. Науменко не передбачено 

проектної  діяльності, хоча окремі дидактичні матеріали сприяють цьому. Також 

для проектної діяльності учнів доцільно використовувати вивченні та 

прочитанні твори, які містяться у хрестоматії сучасної української дитячої 

літератури для читання у 3-4 класі.  
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Для перевірки висунутої гіпотези протягом 2018-2019 н.р. на базі 

Волочиського НВК Хмельницької обл. було здійснено педагогічний 

експеримент, яким було охоплено 60 учнів (4-А – 30, 4-Б – 30 учнів). 

Аналіз наукової літератури дозволив виокремити такі показники 

визначення рівнів сформованості читацької компетентності молодших школярів: 

рівень сприйняття художніх творів різних жанрів; рівень начитаності; вміння 

виконувати компетентнісно-орієнтовані  завдання; вміння будувати та 

висловлювати свою думку; мотивація до читання. 

На підставі визначених показників було розроблено діагностичні 

завдання, які розроблені у формі анкети, за допомогою яких виявляли рівень 

сформованості читацької компетентності учнів 4 класу  на констатувальному та 

контрольному етапах експерименту. Здійснивши обробку даних, ми отримали на 

констатувальному етапі у 4-А і  4-Б класах приблизно однакові середні 

показники, що свідчать про недостатній рівень сформованості читацької 

компетентності. 

 На формувальному етапі в експериментальному класі поступово було 

впроваджено розроблену систему роботи, що передбачала поетапне, 

цілеспрямоване, систематичне формування читацької компетентності у процесі 

роботи над різними типами проектів з урахуванням етапу формування та 

домінантним компонентом читацької компетентності.  Так, на підготовчому 

етапі учнів було ознайомлено з сутністю проектної діяльності через 

інформаційно-творчий проект «Від зернини до хлібини», що передбачав роботу 

над комунікативним, когнітивним та особистісно-творчим компонентами 

читацької компетентності. Основний етап передбачав роботу над діяльнісним, 

особистісно-творчим, когнітивним та комунікативним компонентами через 

залучення учнів до взаємодії  у процесі розв’язання конкретної проблеми під час 

роботи над проектами «Що було на початку світу», «Невідома Леся Українка», 

«Твоє коріння там, де ти народився. Саша Кочубей «Володарка лісу». На 
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підсумковому етапі стимулювали індивідуальний вияв творчого потенціалу у 

процесі роботи над індивідуальним творчим проектом («Зірка екранного кіно. 

Ірен Роздобудько «Я зніматиму у кіно»), що передбачав формування 

особистісно-творчого компоненту читацької компетентності. 

На контрольному етапі проводилася повторна діагностика сформованості 

читацької компетентності учнів обох 4 класів, за розробленими анкетами, 

подібних до тих, що використовувалися на констатувальному етапі 

експерименту. Проаналізувавши отримані дані, ми можемо спостерігати 

позитивну динаміку в розвитку читацької компетентності молодших школярів. 

У результаті впровадження в навчально-виховний процес експериментального 

класу розробленої методики з використанням проектної технології помічаються 

позитивні зміни у рівнях сформованості читацької компетентності, а в 

контрольному класі такі зміни є незначними. Тому можна зробити висновок, що 

побудова навчального процесу з використанням проектної технології сприяє 

ефективному формуванню читацької компетентності учнів четвертого класу, що 

свідчить про вірогідність висунутої гіпотези, досягнення мети дослідження і 

виконання усіх поставлених завдань. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми. 

Перспективним вважаємо дослідження процесу формування читацької 

компетентності в умовах інтегрованого навчання, засобами інших освітніх 

технологій. 
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